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ιδέα της δωρεάς ιστών και οργάνων είναι µια 
απόφαση µεγάλης ηθικής αξίας. Αποτελεί την 
ύψιστη µορφή εθελοντικής προσφοράς, ανι-
διοτέλειας, ανθρωπισµού και αγάπης για τον 
πάσχοντα συνάνθρωπο. Είναι η ίδια η ζωή.
Σήµερα η µεταµόσχευση αποτελεί τη µόνη θε-
ραπευτική λύση για την αντιµετώπιση της ανε-
πάρκειας τελικού σταδίου των συµπαγών ορ-
γάνων, όπως της καρδιάς, του ήπατος και του 
πνεύµονα, και την πιο αποτελεσµατική µέθο-
δο αντιµετώπισης της χρόνιας νεφρικής ανε-
πάρκειας τελικού σταδίου.
∆ύο είναι οι πηγές προέλευσης των µοσχευ-
µάτων: η πρώτη είναι η δωρεά από ζώντα και 
η δεύτερη από αποβιώσαντα δότη. Από έναν 
δότη µπορούν να µεταµοσχευθούν και να σω-
θούν έως και οκτώ ασθενείς και να βελτιωθεί 
η ποιότητα ζωής ή ακόµα και να σωθούν έως 
και 100 ασθενείς µέσω της δωρεάς ιστών. 
Η έλλειψη µοσχευµάτων και ο διαρκώς αυξα-
νόµενος αριθµός ασθενών που χρήζουν µε-
ταµόσχευσης δυστυχώς διευρύνονται συνε-
χώς. Στην Ευρώπη κάθε 9 λεπτά προστίθεται 
ένας νέος ασθενής στις εθνικές λίστες για µε-
ταµόσχευση, ενώ κάθε χρόνο 6.500 άνθρω-
ποι αποβιώνουν περιµένοντας στη λίστα ανα-
µονής.
Στην Ελλάδα περισσότεροι από 1.200 συνάν-
θρωποί µας βρίσκονται στη λίστα αναµονής 
για µεταµόσχευση, περιµένοντας καρτερικά 
το χαρµόσυνο νέο, το πολυπόθητο µόσχευ-
µα, ενώ ο µέσος όρος αναµονής για µεταµό-
σχευση νεφρού είναι τα 8,8 χρόνια.
Αποτελεί διαπίστωση ασυµβίβαστη µε τον 
υψηλό δείκτη πολιτισµού και τα ευαίσθητα 
ανθρωπιστικά αντανακλαστικά των Ελλήνων 
το γεγονός ότι η χώρα µας ευρίσκεται στην 
23η θέση της κατάταξης των 27 κρατών της 
Ε.Ε. και έχουµε µόλις 8,4 δότες ανά εκατοµµύ-
ριο πληθυσµού, σύµφωνα µε τα στοιχεία του 
ΕΟΜ για το 2024, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος 
όρος είναι 19,8 δότες ανά εκατοµµύριο. 
Παρά ταύτα, η σύγκριση µε το παρελθόν ως 
προς την αναλογία των δοτών στη χώρα µας 
είναι ελπιδοφόρα, αφού, σύµφωνα µε τα ίδια 
στοιχεία, από το έτος 2022, που είχαµε µόλις 
4,7 δότες ανά εκατοµµύριο πληθυσµού, το 
έτος 2023 φτάσαµε στους 8,4 δότες ανά εκα-
τοµµύριο πληθυσµού, ενώ το 2024 τα νούµε-
ρα αυξήθηκαν ακόµα περισσότερο.  
Στην αντίστοιχη κατάταξη για τον δείκτη µε-
ταµοσχεύσεων νεφρού από ζώντα δότη ανά 
εκατοµµύριο πληθυσµού κατέχουµε την 4η 
θέση, µε τιµή δείκτη 10,1, έναντι 6,6 του µέ-
σου όρου στην Ε.Ε. 
Ο δρόµος για την αύξηση των µεταµοσχεύσε-
ων στη χώρα µας είναι µακρύς και χρειάζεται 
πρώτα και κύρια την αύξηση των δαπανών 
για την Υγεία και τη διασφάλιση του δηµόσι-
ου συστήµατος Υγείας, που αποτελεί τον απο-
κλειστικό νοσοκοµειακό χώρο για τη διενέρ-
γεια των µεταµοσχεύσεων. 
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Σ
το προσκήνιο επανήλθε η απόλυτη 
πράξη ανιδιοτελούς προσφοράς, µετά 
τον άδικο χαµό του 3χρονου Αγγελου, 
ο οποίος κακοποιήθηκε µέχρι θανάτου 
από τη µητέρα του και τον σύντροφό της 
στο Ηράκλειο. Πρόκειται για τη δωρεά 

οργάνων, που φωτίζει τις πιο σκοτεινές πτυχές της αν-
θρώπινης ύπαρξης και δηµιουργεί µια γέφυρα ελπί-
δας που διαπερνά τη θλίψη και την απώλεια. Ετσι και 
ο µικρός Αγγελος, παρόλο που βασανίστηκε και οδη-
γήθηκε στον θάνατο, χάρισε ζωή σε ανθρώπους που 
είχαν ανάγκη την καρδιά και τους νεφρούς του.
Το 2024 υπήρξε µια χρονιά «σταθµός» στην ιστορία 
των µεταµοσχεύσεων στην Ελλάδα, όπως αναφέρει 
στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» ο υπουργός Υγείας, Αδωνις 
Γεωργιάδης, αφού «362 συµπολίτες µας, µε τελικού 
σταδίου ανεπάρκεια διαφόρων ζωτικών οργάνων, εί-
χαν την ευκαιρία να λάβουν ένα “πραγµατικό” δώρο 
ζωής από 111 αποβιώσαντες δότες οργάνων».
Μάλιστα, το επόµενο διάστηµα έρχεται µια πολύ µε-
γάλη δράση από το υπουργείο, σε συνεργασία µε τον 
Ελληνικό Οργανισµό Μεταµοσχεύσεων, που δεν εί-
ναι άλλη από την αποστολή ενός µηνύµατος στα κι-
νητά όλων των Ελλήνων, µε το οποίο θα τους ζητείται 
να δηλώσουν, εάν επιθυµούν, να γίνουν δότες οργά-
νων. Ακόµα, µέχρι τον Ιούνιο αναµένεται να ξεκινήσει 

η λειτουργία του Ωνάσειου Εθνικού Μεταµοσχευτι-
κού Κέντρου (ΩΕΜΕΚ).

∆ΩΡΟ ΖΩΗΣ 
Πώς, όµως, θα καταφέρουµε να πείσουµε περισσότερο 
κόσµο για την αξία της δωρεάς; Σίγουρα, φέρνοντάς τον 
σε επαφή µε λήπτες οργάνων. Η Χρυσάνθη Λέντη, αρχιτέ-
κτων-µηχανικός, ζει ξανά µια «σχεδόν φυσιολογική ζωή», 
έπειτα από το δώρο ζωής που της έκανε η Εµµανουέ-
λα Καρυωτάκη, µια 21χρονη φοιτήτρια από τα Χανιά, 
της οποίας το νήµα της ζωής κόπηκε απότοµα από έναν 
ασυνείδητο οδηγό που έτρεχε µε ιλιγγιώδη ταχύτητα στη 
Θεσσαλονίκη. Ποιο ήταν το δώρο αυτό; Ηταν η ίδια της 
η καρδιά, που συνεχίζει να χτυπά, παρά τον θάνατό της.
«Ηµουν απόλυτα υγιής και δυνατός οργανισµός µέχρι το 
2012, που ανακάλυψα τυχαία ότι πάσχω από µυοκαρ-
δίτιδα σε οξεία φάση. Ηµουν 32 ετών και το βρήκα στο 
πλαίσιο µιας επικείµενης εξωσωµατικής. Βρέθηκα µπρο-
στά σε µια αναπάντεχη κατάσταση, που έχρηζε άµεσης 
αντιµετώπισης, και, έτσι, η όποια συζήτηση για εγκυµοσύ-
νη σταµάτησε», µας λέει η κ. Λέντη.
«Τα πρώτα χρόνια αντιµετωπίσαµε µε τους γιατρούς µου 
συντηρητικά την κατάσταση µε φαρµακευτική αγωγή 
και συχνή παρακολούθηση και, αφού σταθεροποιήθη-
κε, πήρα το ρίσκο και, µε τη στήριξή τους, κατάφερα να 
αποκτήσω τον γιο µου το 2015. Οµως, το 2016, σε τακτι-
κό έλεγχο, διαπιστώθηκε νέα µυοκαρδίτιδα και ξεκίνησε 
νέος κύκλος νοσηλειών και αγωγής, µε την καρδιά αυτή 
τη φορά να πλήττεται περισσότερο. Το 2018 χρειάστη-
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